



省外事部门联合多部门严防境外疫情“倒灌”，做细做实涉外工作

# 让“外籍家人”安心暖心

■ 本报记者 王玉洁 实习生 吴宇斐

当前，防范境外疫情输入是疫情防控的重要工作之一。

“所有入境人员在入境时，请如实填写出入境健康申明卡，向海关申报身份信息、省内住址、联系电话、旅行目的及健康相关信息……”近日，省外事办公室用8种语言发布了《致境外来琼人员的一封信》，提醒境外来琼人员加强自我防护、配合做好联防联控工作。

如何帮助在琼外籍人士抗击疫情，如何在严防境外疫情“倒灌”中发挥外事部门力量？“根据省委、省政府

统一部署，省疫情防控工作指挥部专设外事工作小组，始终秉持国民待遇、一体对待中外人士，坚持疫情防控不分国界、不分国籍、一视同仁。”3月11日，省外事办公室主任王胜接受海南日报记者记者采访时表示。

疫情期间，省外事办联合统战、公安、文旅、教育、外专、商务、交通、海关、边检、民航等部门，协调处理全省境外疫情防控涉外事务，参与制定我省口岸管理规范等一系列入境人员疫情防控举措。

“省外事办积极与近80家外国驻华使领馆和我驻外使领馆密切沟通对接，第一时间通报我省最新疫情防控

措施和口岸管理规范，及时回应外国驻华使领馆关切，解释说明外方已入境人员的隔离生活情况。”王胜说，用开放心态及时沟通，增加疫情防控措施公开透明度，才能在防境外疫情输入工作中争取主动。

身为海南的一分子，许多在琼外籍朋友也纷纷加入到疫情防控中。有的给在校大学生送食物，有的当起邻居的“家庭医生”，有的志愿向市民免费发放口罩，有的募集善款支援武汉……他们尽己所能，为海南疫情防控贡献力量。

“海南政府推出的防控举措得到了外国朋友的理解支持，他们把海南

当作家乡，不分你我、守望相助，让人感动。”王胜说，身为外事服务部门的一员，省外事办十分关心这些“外籍家人”，不仅通过电话、视频关心和了解他们的生活状况，联系社区、用人单位为他们提供紧缺的生活物资，还借助24小时咨询求助热线减轻他们的担忧和焦虑情绪，让他们在海南生活更安心、也更暖心。

语言不通是外籍人士参与疫情防控的阻碍。对此，省外事办公室积极协调相关部门帮助外籍人士申请健康码，助力英文版海南健康码上线。从1月31日开始，我省外事部门陆续发布中英双语《告在琼外籍人士书》，通

过“海南外事”“海口外事”微信公众号等平台推送汉语、英语、法语、俄语、阿拉伯语和西班牙语等6种联合国工作语言的疫情防控讯息，有图文，有视频，指导和帮助在琼外籍人士抗疫。

山川异域，日月同天。疫情发生后，省外事办迅速向国际友城通报我省疫情情况，得到许多友城、外国驻华使领馆、海外爱心人士的支持和援助，韩国济州道知事元喜龙还专门录制了慰问视频。据不完全统计，截至目前，国际友城、外国驻华使领馆等向我省捐赠的防疫物资达100万件，全球20多个友城发来慰问信函，关心支持我省防疫工作。（本报海口3月12日讯）

截至3月12日24时  
我省累计报告  
确诊病例168例

本报海口3月12日讯（记者侯赛）省卫健委发布，截至3月12日24时，海南省新型冠状病毒肺炎确诊病例168例，新增确诊0例，住院人数2例，重症人数0例，死亡人数6例，出院人数160例。

## 支持疫情防控

省直机关党员  
捐款逾525万元

本报海口3月12日讯（记者王玉洁 通讯员谢颜龙）连日来，省直机关及中央驻琼单位广大党员踊跃捐款，支持新冠肺炎疫情防控工作。截至目前3月12日，省委直属机关工委已收到党员自愿捐款525万余元，目前捐款活动仍在进行中。

据悉，目前共有省直机关3.6万名党员通过不同形式积极捐款，该善款将全部用于疫情防控工作。

省文联、省美协  
捐款捐物定向支持  
海南和荆州

本报海口3月12日讯（记者尤梦瑜）3月12日上午，省文联、省美协捐赠2万只医用外科口罩和4.58万元爱心捐款，委托省红十字会定向捐赠给我省抗击新冠肺炎疫情的定点医院以及海南对口支援的湖北省荆州市。

据介绍，疫情发生以来，省文联第一时间向全省文艺工作者发出了“抗疫防控，我们在一起”主题文艺作品创作活动的倡议，动员组织全省文艺界运用文学、音乐、戏剧、美术、书法、摄影、影视、曲艺等各种艺术形式，讴歌抗疫防控一线的奋斗者，致敬那些无私奉献的最美“逆行者”。截至目前，省文联共组织创作各类文艺作品3000余件，并通过中国文艺网等媒体平台广泛宣传展示。

省美协在其微信公众号连续推出28期“疫情防控——我们在一起”主题美术作品线上展。此外，全省广大艺术家还积极通过义拍义卖、捐款捐物等形式，助力海南、湖北两地疫情防控工作，用实际行动助力打赢这场疫情防控战。

屯昌  
第二批近百吨冬季瓜菜  
驰援湖北武汉

本报屯城3月12日电（记者贾磊 通讯员林小丹）3月11日上午9时，6辆满载瓜菜的运输车从屯昌县屯城镇永青冷库发车，驶向武汉，这是今年屯昌支援湖北的第二批冬季瓜菜。

据悉，此次捐赠冬季瓜菜的是屯昌一家本地企业，海南天鸿市政设计有限公司出资50万元，采购毛豆、南瓜、地瓜、鸡蛋、鸭蛋等物资，作为驰援武汉的第二批瓜菜。海南日报记者了解到，近百吨物资中，南瓜25吨、地瓜2.5吨、椒类60吨、蛋类9000个等，从而也解决了屯昌8个乡镇91户贫困户的滞销农产品。

此次捐赠冬季瓜菜，屯昌县发改委、农业局、供销社等部门协同合作，积极行动，将扶贫工作同抗疫助农工作结合起来。农业部门从多方了解到脱贫户种植的农产品存在滞销情况后，便多方组织人员进行统计，该县农业检测中心等单位连夜加班对蔬菜进行收储检测，确保产品质量；另一方面该县商务局等部门联系了北京大学、武汉博南社区等单位，确保物资直供餐桌。

三亚天涯海角景区  
义卖门票票款  
将捐抗疫一线

本报三亚3月12日电（记者林诗婷）3月12日，三亚市天涯海角游览区发起线上义卖活动，以10元一张的特惠价格销售景区门票，所得款项将全部捐助武汉地区，用于支援一线抗击疫情以及帮助在疫情中受影响的家庭。

本次爱心门票为限时预售票，购买时间为3月12日至18日，在美团点评网、同程网、携程网、去哪儿网、马蜂窝网、驴妈妈网、睿智电子平台、岛民游平台、天涯游分销平台同时上线销售，每个平台每个手机号限购2张，使用时限为购买之日起至2020年12月31日止。

景区方面强调，为鼓励海南本岛居民为武汉抗疫多献爱心，本次义售的门票限定为海南岛民专享，门票持有者在入园时须出示游人的有效证件（海南本地居民身份证、海南社保卡、海南居住证、本岛学生证之一），并经查验符合条件方可入园。

省卫健委对陵水黎族自治县  
人民医院疫情防控人员  
临时性工作补助问题进行核查

本报海口3月12日讯（记者陈蔚林）海南日报记者3月12日从省卫健委获悉，针对群众反映陵水黎族自治县人民医院公示的疫情防控人员临时性工作补助不公平的问题，陵水有关部门先期进行了调查。目前，省卫健委分管负责人正带领调查组在陵水进行核查。

## 省科协发动科协系统和海外高层次人才联络站为疫情防控贡献力量 捐资捐物到一线 科普宣传进万家

■ 本报记者 王玉洁 通讯员 焦牧溪

筹集爱心善款233万余元人民币慰问我省支援湖北医疗队，动员海外高层次人才联络站捐资捐物；制作播放“科普一分钟”视频科普疫情防控知识；开通心理援助热线为市民提供24小时服务……新冠肺炎疫情发生以来，省科协整合资源，发挥优势，团结全省科协组织和广大科技工作者参与疫情防控，关爱奋战前线的医护人员，为市民送上专业权威的疫情科普大餐。

## 支持转型 补足短板 海口抓紧建立 防疫物资生产体系

■ 本报记者 计思佳

3月10日，海南日报记者走进康芝药业股份有限公司生产车间，只见无纺布、熔喷布等原材料进入全自动生产线，自动粘合、压合、裁切，工人们正紧张地将一片片做好的口罩进行压耳、分装。自2月14日海南首条口罩生产线在康芝药业海南总厂正式投产以来，康芝药业已累计生产了一次性医用口罩116万只，供省、市新冠肺炎疫情防控工作指挥部调配。

为掌握疫情防控的主动权，扭转被动局面，海口政府部门鼓励有实力的企业积极转型，抓紧建立防疫物资生产体系。截至目前，海口已有多家企业加入到防疫物资的生产中。

2月14日，我省首条口罩生产线正式投产，可日产4万只一次性医用口罩，实现了我省口罩产能零的突破。

“首条口罩生产线建成，实际只用了8天，这让很多人难以置信。”康芝药业集团投资中心总经理洪落说，这惊人的速度背后，是政企同心战“疫”迸发出的巨大能量。

疫情发生后，省政府、省工信厅相关负责人第一时间联系康芝药业集团，希望具有口罩生产资源和能力的康芝药业海南分公司能在海口建设口罩生产线。海口市委、市政府有关负责人更是全程跟踪协调，为企业“保驾护航”。

2月7日晚，经多方共同努力，口罩生产线从外省顺利运抵海口。企业一刻也不耽误，连夜组织安装调试。省药监局积极介入，特事特办，到企业现场办公，于2月13日深夜完成相关手续，颁发了生产许可证。

此后，更多企业加入了口罩的生产中。2月25日，海南海药口罩生产线设备调试完毕；2月28日，海南新世通制药首条N95口罩生产线试产。海南全星、皇隆制药等3家企业也正在加紧调试，加入口罩生产的阵线中。

原本生产化妆品的海南京润珍珠生物技术股份有限公司，也利用自身优势“跨界增营”，将化妆品生产线改造成酒精消毒液生产线，迅速投产，已达日产10万瓶酒精消毒液的产能。

“这次疫情让我们意识到，本地企业一定要有防疫抗灾物资生产的能力，这样灾情到来时才能有所准备。”洪落表示，康芝药业海南总厂正在申请医用防御物资生产基地，以后计划生产消毒液、一次性耗材等防护用品，以及其他的相关产业配套，助力海口防疫物资生产体系建设。

（本报海口3月12日讯）



左图:设在海口市上邦百汇城内的无人值守爱心站。

右图:3月11日下午，外卖小哥来到无人值守爱心站，挑选饮品解渴。

（图片由受访者刘超提供）

## 免费为医护人员、警察、外卖小哥、环卫工人等群体提供爱心“补给品” 无人值守爱心站亮相海口

■ 本报记者 习霁鸿

“海口真的太暖心了！”3月11日19时许，在海口市龙华区上邦百汇城入口处，满头大汗的外卖小哥符述吉从无人值守爱心站拿起一杯冰咖啡，并没急着喝，而是先拍了照向微信群中其他同事展示，才咕咚咕咚灌进了嘴里。

“疫情期间，医护人员、警察、外卖小哥、环卫工人等群体一直在守护城市安全，我们希望能够借此表达对他们的敬意和谢意。”无人值守爱心站发起人、西西里品牌负

责人刘超告诉海南日报记者，自从3月初发出倡议以来，上邦百汇城许多商家积极响应，目前已有多家商户参与活动。

咖啡、奶茶、寿司、甜品、可乐……在无人值守爱心站里，各式各样的爱心“补给品”让人眼花缭乱，也让许多人驻足点赞。

“西西里户外吧、肯德基、普洛斯餐厅、莲寿司、绝味鸭脖……这些都是我常常给客户送的外卖品牌，没想到自己还能免费吃上。”外卖小哥冯勇随手抓起一个寿司匆匆塞进了嘴里，“不说

了，还有2个外卖要送。”话音未落，冯勇匆匆跨上电动车，赶往下一个地址。

“真的可以随便拿吗？不要钱吗？”环卫大姐蔡云妹看見无人值守爱心站几个字，忍不住靠近却有些迟疑。“真的，您想吃什么、喝什么，都随意拿。”正好来站里补货的刘超笑着说。蔡云妹拿起一杯奶茶：“年轻人都爱喝这个，我也尝尝。”

“感谢这些商家，用他们的方

式替我们向抗疫人员致敬。”路过的市民王珊珊走到爱心站设置的

留言板上写下了自己心里的话——“感谢你们一直坚守在抗疫一线，你们辛苦了！”

刘超说，商家参与的热情特别高，甚至有一家美甲店因为无法提供自己的产品，于是自费购买冷饮放在站里供取用。

“我们原先计划‘无人值守爱心站’持续办7天。但如果商家们愿意继续参与，或者有新的商家加入进来，形成爱心接力，我希望把这个活动一直办下去。”刘超说道。

（本报海口3月12日讯）

## 海南第四批湖北籍旅客乘机返回湖北 266名滞留三亚的湖北旅客回家

本报三亚3月12日电（记者林诗婷）“隔离期间，我们真切感受到海南人民对湖北人民的关心，这趟回家路格外温暖。”3月12日，受新冠肺炎疫情影响滞留三亚的湖北游客朱龙经隔离、核酸检测，检测结果合格，海南健康码为绿码并持有宜昌市政府认可的旅

客信息登记表。为了使滞留旅客顺利返回湖北宜昌，三亚机场专门协调开通专用值机柜台，开辟特殊保障绿色通道，为游客提供方便快捷的放行服务。

自疫情发生以来，海南在抓好防控工作的同时，高度重视滞留海南的湖北游客的生活情况，设立专门接待

酒店，开辟心理咨询服务，为滞留海南的旅客特别是重点疫区旅客提供人文关怀。同时，积极与湖北省和武汉市两级政府协调，多举措保障滞留的湖北籍游客顺利回家。截至目前，海南已通过包机形式运送滞留的湖北籍旅客700余人。

（本报海口3月12日讯）